

उत्पत्ति के

प्रश्न: भाषा के वैदिक सिद्धांत पर प्रकाश डालिए।
उत्तर: कुछ विद्वानों का कहना है कि भाषा की उत्पत्ति वैदिक कारण से हुई है। इसलिए भाषा ईश्वर प्रदत्त है। कि विद्वित है हमारे मही यह अवधारणा है कि इस सृष्टि की उत्पत्ति ईश्वर के कारण ही हुई है। ईश्वर के ही सारे पञ्चांग एवं एवं प्राकृतिक ~~उत्पत्ति~~ शक्तियों के सहकारी हैं। यह कहना कहीं तक उचित है इस संबंध में बिना मोस आप्पर के कुछ कहा नहीं जा सकता। स्वभावतः भाषा की उत्पत्ति को लेकर भी उन्हें कोई उल्लेख नहीं है। जब ईश्वर मनुष्य को उत्पन्न कर सकता है तो उसकी भाषा को वह उत्पन्न क्यों नहीं कर सकता?

मनुष्य जब उत्पन्न हुआ होगा तो अपनी स्वरूप विशेषताओं के साथ ही उत्पन्न हुआ होगा। उसमें अन्तः प्राणियों की अपेक्षा उसकी शारीरिक लोचन, अंगिक स्वच्छंदता एवं चेतना का विकास हुआ होगा। उसके साथ उसमें भाषा का ज्ञान आया होगा मनुष्य के जिस कारण से उत्पन्न होने की शारीरिक और शैक्षिक प्रीतिता प्राप्त सकती थी, वही कारण से भाषिक प्रीतिता भी नहीं प्राप्त करती। इसलिए प्रत्येक धर्म, स्व अनुभवाय न केवल अपने धर्म को बल्कि अपने धर्म ग्रंथ को महत्व देता है और वह उसी धर्म से संबंधित भाषा को कल्पना करता है। हिन्दू संस्कृत भाषा को देववाणी कहकर पुकारता है और 'सक भाषाओं की जननी' कहता है। भृगुवेद में एक मंत्र है -

देवीं दान्म जनयन्त देवाः
तं विश्वरूपाः पशतो बभूवुः।

अर्थात् वाग्देवी के वाणी को ~~उत्पत्ति~~ देवों ने उत्पन्न किया, उसे सभी प्राणी बोलते हैं। इस मंत्र और और वाणी किंग की उत्पत्ति ~~उत्पत्ति~~ शक्तियों में कही जाती है। महर्षि पाणिनी अपने द्वारा उद्दिष्ट चौदह सूत्रों को शिव के शिव के उमरु निताय से उत्पन्न बताया है। अनीश्वर वाग्देवी लोचन और लोचन भी पाणिनी उद्दिष्ट भाषाओं को आदिभाषा बताते हैं क्योंकि बुद्ध ने अपना पहला उपदेश इन्हीं भाषाओं में किया था। इसी प्रकार इसाई धर्म के ~~उद्दिष्ट~~ के हिन्दू भाषा मानते हैं और मुख्यमान अरबी भाषा को। इसाई धर्म को विरपास है कि ईश्वर आदिम और देवा की पूर्ण रूप से विकसित इस भाषा

में किया। यदि मनुष्य अपनी महत्ताओं के कारण दुर्गति में पहुँचने का दुष्प्रयास न किया होता तो आज जो संसार में जो भाषा-भेद दिखना भी पड़ता है, वह बायश्च न होता। सभी जगह हिन्दू भाषा का ही चलन होता। बिना ईश्वर की कृपा से एक वक्ता भी नहीं बोला सकता। यदि इस उक्ति पर विचार करें तो ईश्वर की इच्छा ही सारी समस्याओं का समाधान कर सकता है। किंतु वास्तविक जीवन में हम ऐसा नहीं देखते हैं। बिना ईश्वर की कृपा से बहुत कुछ व्यर्थ होता रहता है जिसका मुझको मनुष्य जरूरत मझने पर कुछ ही करता है। विज्ञान भी इस तर्क हीन इष्टि को स्वीकार नहीं करता है।

दरअसल इस विद्योत में आपादि जोशयथ बात है कि यदि भाषा ईश्वर-प्रदत्त है तो इसमें इतना भेद क्यों है? अन्तःपशुओं की भाषा तो खंसार में एक ही है। किंतु मनुष्यों की भाषा में इतना अंतर क्यों है? प्रायः हम देखते हैं खंसार के सभी कुत्ते भौंकते हैं, कोड़े दिनादिनाते हैं, खिल्लियों म्यादों-ममाऊँ कर्णते हैं। किंतु मनुष्य की भाषा दर पंच कोष पर बदल जाती है। देवीय विद्योत में इस विषयता का समाधान नहीं मिल पाता है। इसलिए अहो से उल्ला देवीय विद्योत में अरुमा और अवेदानिकता काम करती है। जानों की इष्टि यो है। पहला अहो से उल्ला दुयी भाषा तर्क द्वारा उभरी जाने कविताइयों के ओर से अपनी आँखों केर लेता है। इस तरह की स्वीकृति मनुष्य की बुद्धि में मिल नहीं होती। देवीय विद्योत में इतना खर है कि मनुष्य को ही अंतरिक्ष सार्थक भाषा के प्रयोग की अनुमति मिली है। सार्थक भाषा के प्रयोग के योग्य व्यक्ति अंत मिना और उसे संचालित करने वाली बुद्धि भी। इस इष्टि से विचार करें तो ईश्वर के का प्रिय पात्र बनने का प्रयत्न अवश्य करें किंतु भाषा को देवीय बनाने की कोशिश न करें। भाषा तो एक बहुत दुआ प्रवाह जिसे अर्जित करना पड़ता है, वह स्वतः आकर आपके मुखारविन्द पर विराजमान नहीं हो जाती। स्वनिर्भर या बुद्धि दूसरे पशुओं को भी मिल सकती थी किंतु वे इसका प्रयोग कैसे करते? स्पष्ट है कि यह मत वैज्ञानिक इष्टि से अंत उपयुक्त है।